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Tehnologije i tehnološki koncepti Industrije 4.0 transformišu poslovanje, menjaju poslovne procese i 
kompetencije zaposlenih. U eri digitalizacije, zbog ogromne količine podataka koji se generišu na 
dnevnoj bazi, tradicionalna znanja i pristupi nisu dovoljni za upravljanje logistikom i lancima snab-
devanja, a kontinualno obrazovanje postaje imperativ. Ovaj rad je nastao kao rezultat šireg istraživanja 
u okviru zajedničkog projekta pet evropskih visokoškolskih ustanova koje se bave logistikom, a s ciljem 
utvrđivanja i razvoja analitičkih veština kao dela šireg skupa kompetencija menadžera logistike i lanaca 
snabdevanja. Istraživanje je sprovedeno u više faza i obuhvatilo je kombinovanje kritičkog pregleda 
literature o kompetencijama u logistici, analizu kurikuluma studijskih programa iz logistike (ukupno 127 
fakulteta iz 28 država) i analizu rezultata online ankete u koju su bili uključeni univerzitetski nastavnici 
(108 ispitanika), studenti (464 ispitanika) i logistički profesionalci (127 ispitanika). Rezultati 
istraživanja – sistematizacija analitičkih veština i njihova sinteza kroz tri predložena edukativna kursa 
– kao neke od ključnih oblasti znanja i veština (potvrdilo preko 90% ispitanika) potrebnih za rad u eri 
digitalizacije naglašavaju: Tabelarna izračunavanja i analize uz pomoć programa Microsoft Excel, 
Informacione sistemi u logistici (ERP, WMS, TMS), Veštačku inteligencija i mašinsko učenje u lancima 
snabdevanja. 

Ključne reči: analitičke veštine, logistički menadžer, kompetencije, edukacija, BAS4SC  

1. UVOD 

Upravljanje logistikom najčešće podrazumeva up-
ravljanje dolaznim i odlaznim transportom, voznim pa-
rkom, skladištenjem, zalihama, realizacijom porudž-
bina, rukovanje materijalima, planiranje logističke 
mreže, planiranje ponude/potražnje i upravljanje uslu-
gama logističkih provajdera. Upravljanje logistikom je 
deo upravljanja lancem snabdevanja (engl. Supply Ch- 
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ain Management - SCM) koji planira, implementira i 
kontroliše efektivan i efikasan protok i skladištenje 
roba, usluga i povezanih informacija između mesta na-
stanka i mesta potrošnje, kako bi se izašlo u susret za-
htevima kupaca [1].  

Kroz realizaciju robnih tokova, logistika podr-
žava i povezuje funkcionisanje različitih privrednih 
sektora i predstavlja jedan od ključnih faktora razvoja 
kako pojedinačnih kompanija, tako i nacionalnih 
ekonomija.  

Za realizaciju logističkih procesa, kao niza spe-
cifičnih poslovnih aktivnosti koje omogućavaju protok 
materijala kroz prostor i vreme, potrebni su različiti 
resursi, pri čemu ljudi, sa svojim znanjima i veštinama, 
imaju centralnu ulogu. Logistika je nadležna za reali-
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zaciju veoma heterogenih zadataka, kako po njihovoj 
funkciji (npr. nadležna je za realizaciju transporta, 
skladištenja, upravljanje zalihama, usluge kupcima 
itd.), tako i složenosti za upravljanje logistikom i 
lancima snabdevanja na različitim nivoima. Za sve te 
različite logističke zadatke ne postoji univerzalna 
standardizovana taksonomija, tako da se u radovima 
koji istražuju ovu problematiku mogu pronaći donekle 
različite diferencijacije logističkih poslova na kate-
gorije, kako bi se za svaku kategoriju istražili zahtevi 
za potrebnim logističkim kompetencijama [2].  

Potreba za kvalifikovanom radnom snagom u logi-
stici raste i i sve je teže pronaći kvalifikovane radnike 
na svim nivoima tj. za menadžerske, administrativne i 
fizičke poslove [3]. Smatra se da za takvu situaciju 
postoje dva ključna razloga. Prvi razlog je što na tržištu 
rada nema dovoljno kadrova sa odgovarajućim 
veštinama i kvalifikacijama, a drugi je nedostatak veš-
tina u postojećoj logističkoj radnoj snazi usled brzog 
tehnološkog razvoja [4].  

U kontekstu navedenog, za efikasnu realizaciju 
logističkih procesa potrebno je da logistički radnici 
raspolažu odgovarajućim kompetencijama u različitim 
oblastima logistike i za različite nivoe upravljanja, 
odnosno različitim znanjima i veštinama koje stiču 
kroz različite forme obrazovanja i usavršavanja. Inte-
gracija tehnologija i tehnoloških koncepata Industrije 
4.0 u kompanije, posebno ubrzana pandemijom CO-
VID-19, promenila je poslovne paradigme i procese i 
tako prouzrokovala novi set kompetencija potreban za 
rad u digitalizovanom okruženju [5]. Ovaj rad je 
upravo fokusiran  na utvrđivanje i razvoj kompetencija 
za menadžere logistike i lanaca snabdevanja u eri 
digitalizacije a nastao je kao rezultat šireg istraživanja 
realizovanog u okviru Erazmus+ projekta BAS4SC 
[6]. Osnovni istraživački problem bio je da se uočene 
praznine u logističkim kompetencijama između izazo-
va za rad sa novim tehnologijama u poslovnim 
sistemima i obrazovnih programa iz logistike u 
različitim državama smanje.  

U skladu sa preporukama Veća Evropske unije o 
ključnim kompetencijama za celoživotno učenje [7], 
predloženo rešenje obuhvata identifikovanje prioritet-
nih znanja i veština za rad u digitalizovanom okru-
ženju, njihovo uobličavanje u tematske celine i pro-
nalaženje fleksibilnog rešenja za implementaciju u 
obrazovni sistem. Ostatak rada je struktuiran tako da 
pored uvoda sadrži još četiri poglavlja. U poglavlju 2 
dat je kraći pregled istraživanja posmatrane proble-
matike. Metodologija istraživanja kompetencija potre-
bnih menadžerima za upravljanje logistikom i lancima 
snabdevanja opisana je u poglavlju 3. U poglavlju 4 
prezentovani su i diskutovani dobijeni rezultati a 
zaključci istraživanja sumirani su u poglavlju 5. 

2. PREGLED LITERATURE 

Logistički sektor je pod jakim uticajem društvenih, 
tehnoloških i poslovnih trendova (npr. negativan de-
mografski trend, globalizacija, automatizacija, digita-
lizacija, elektronska trgovina, razvoj logističkog auto-
sorsinga, održivost itd), tako da se kompanije u svim 
segmentima stalno prilagođavaju novim uslovima po-
slovanja. Kada je u pitanju razvoj tržišta, za logistički 
sektor predviđa se svetla budućnost. Stručnjaci oče-
kuju da će u budućnosti postojati značajna potražnja za 
kvalifikovanim logističkim kadrom, posebno na 
rukovodećim pozicijama [8]. Znanja i veštine koje su 
potrebne zaposlenima za rad u logistici menjaju se 
uporedo sa društvenim razvojem, što podrazumeva 
promenljiv skup veština koji treba da bude u skladu sa 
kompetencijama za doživotno učenje kako je pred-
ložila Evropska komisija 2007. godine [9].  

Istraživanja kompetencija na polju logistike i 
upravljanja lancima snabdevanja vršena su u različitim 
vremenskim periodima sa različitih aspekata, tj. za 
ograničeni geografski prostor, poslovni fokus, hijerar-
hijski nivo u upravljanju itd, i nastojala su da sa svog 
aspekta, obrazovnih programa i/ili zahteva prakse, 
identifikuju relevantne kompetencije za rad u logisti-
čkom sektoru. U zavisnosti od fokusa istraživanja i 
dobijeni rezultati se razlikuju. Osim toga, između 
univerziteta postoje određene razlike vezano za obra-
zovni fokus u nastavi. Na nekim univerzitetima fokus 
je na inženjeringu lanca snabdevanja sa naglaskom na 
podučavanju analitičkih veština i veština upravljanja, 
kod drugih na ekonomiji i ekonometrijskim veštinama, 
ili na marketinškim aspektima logistike i upravljanja 
lancima snabdevanja ili na specifičnim logističkim 
konceptima [10]. Generalno, profili zanimanja mena-
džera za logistiku i lance snabdevanje odnose se na 
različite kvalifikacije, veštine i kompetencije [8].  

U akademskoj literaturi može se pronaći više od 
280 različitih veština i kompetencija u vezi sa profilom 
posla menadžera logistike i lanca snabdevanja [8]. U 
meta-modelu za definisanje znanja potrebnih logisti-
čkim profesionalcima, predstavljenom u radu [11], 
namenjenom benčmarking analizi postojećih nastav-
nih planova, definisano je pet kategorija kompetencija 
(poslovna administracija; logistika; transport; inže-
njerstvo sistema, tehnologije i procesi; međufunkcio-
nalna podrška), od kojih je svaka kategorija određena 
sa po četiri tematske oblasti (ukupno 20 oblasti), a u 
svaku oblast uključeno je od 9 do 12 elemenata 
(ukupno 214 oblasti znanja). U [12] autori su, bazi-
rajući se na postojećoj literaturi, ali i na onome što 
menadžeri logistike i lanaca snabdevanja rade u praksi, 
izdvojili 44 oblasti povezane sa menadžerskom prak-
som koje su svrstali u pet kategorija kompetencija: 
bihevioralna, poslovno-upravljačka, generička, fun-
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kcionalna i SCM stručnost. Cilj je bio da se na osnovu 
posmatranja dinamičkih i situacionih karakteristika 
menadžerskog rada, poboljša razumevanje, a potom i 
razvoj, menadžerskih kompetencija za upravljanje 
logistikom i lancima snabdevanja. Prema istraživanju 
sprovodenom u Holandiji vezano za kompetencije 
logističara početnika, zaključeno je da su pored osno-
vnih znanja o logistici i poslovnim procesima, potre-
bna i znanja iz nauke o podacima kao i sposobnost za 
rad sa novim tehnologijama i alatima [13]. Suprotno 
tome, istraživanje sprovedeno u Velikoj Britaniji sa 
ciljem da se s aspekta visokoškolskih ustanova proceni 
značaj potrebnih veština za menadžere lanaca snab-
devanja (vrednovano je 25 veština preuzetih iz litera-
ture), ukazuje na niži značaj znanja vezanih za koriš-
ćenje informacionih tehnologija (IT) kao i analitičkih 
veština, modeliranja, simulacija, kvantitativnih metoda 
i statistike [14]. Ovakav rezultat je donekle iznenadio i 
autore, a objašnjavaju ga razlikama u privrednim 
sektorima i pozicijama na poslu ispitanika. 

Poslednjih decenija kompetencije potrebne logisti-
čkim i menadžerima lanaca snabdevanja su se prome-
nile zahvaljujući dubokim poslovnim transforma-
cijama u ovoj oblasti kao što su: globalizacija lanaca 
snabdevanja, kontinuirano angažovanje spoljnih sara-
dnika i rasprostranjeno usvajanje lean prakse [15], a 
posebno zahvaljujući ubrzanom tehnološkom razvoju. 
Kao odgovor na tehnološke promene i promene u 
poslovnim procesima, poraslo je interesovanje za po-
slovnu analitiku, kao pristup koji se fokusira na koriš-
ćenje informacija i analitičkih alata za donošenje boljih 
odluka u vezi sa protokom materijala u lancu snab-
devanja [16]. Danas, ogromna količina podataka u sva-
kom lancu snabdevanja se sakuplja iz različitih izvora, 
poslovnih procesa i IT sistema, uključujući sisteme za 
planiranje resursa preduzeća (ERP), sisteme za plani-
ranje proizvodnje, porudžbine i isporuke, društvenih 
medija, obrazaca ponašanja kupaca, kao i izvora 
podataka zasnovanih na tehnologijama kao što su siste-
mi za globalno pozicioniranje (GPS), za praćenje za-
snovano na radio frekventnoj identifikaciji (RFID), 
mobilnim uređajima, video snimcima za nadzor i sli-
čno [17].  

Kompetencije menadžera logistike i lanaca snab-
devanja koje inače obuhvataju širok spektar oblasti, su 
u eri digitalizacije proširene znanjima potrebnim za 
korišćenje naprednih tehnologija, informacija, analiti-
čkih alata i tehnika. Na osnovu pregleda i sistemati-
zacije literature o kompetencijama logističkih stru-
čnjaka u eri digitalizacije postavljen je novi okvir 
kompetencija koji se sastoji od četiri kategorije kom-
petencija: poslovne, logističke, digitalne i lične kom-
petencije sa ukupno 17 podkategorija [5]. U okviru 
svake kategorije, u istom radu su istraživane nove 
kompetencije logističkih profesionalaca relevantne za 

rad u Industriji 4.0. U [18] autori analiziraju postojeću 
literaturu o razvoju kompetencija i predstavljaju uzorni 
profil kompetencija za industrijske inženjere u obla-
stima ulazne, proizvodne i izlazne logistike. Osim 
toga, naglašavaju da je neophodan sistemski pristup 
holističkom razvoju kompetencija zasnovan na 
konceptu Industrije 4.0, pri čemu je znanje, koje se 
generiše različitim oblicima učenja, suštinski element 
kompetencija. 

Može se konstatovati da i pored brojnih istraži-
vanja koja doprinose razumevanju menadžerskih 
kompetencija za upravljanje logistikom i lancima 
snabdevanja, usled tehnološkog i društvenog razvoja 
postoji potreba za njihovim neprestanim preispitiva-
njem i proširivanjem. U tom kontekstu, može se uočiti 
značajna praznina između ključnih kompetencija po-
trebnih menadžerima za rad na digitalizovanom tržištu 
i studijskih programa na univerzitetima (kako prema 
vremenskoj aktuelnosti istraživanja tako i prema obu-
hvaćenom geografskom prostoru), kao i nedovoljna 
operacionalizacija rezultata postojećih istraživanja u 
studijske programe. 

3. METODOLOGIJA ISTRAŽIVANJA 

Istraživanje je sprovedeno u okviru rada na 
projektu BAS4SC [6] sa ciljem utvrđivanja ključnih 
kompetencija za upravljanje logistikom i lancima 
snabdevanja na savremenom tržištu. To podrazumeva 
da menadžeri, osim odgovarajućih znanja iz logistike 
raspolažu i odgovarajućim analitičkim znanjima i veš-
tinama potrebnim za rad u eri digitalizacije. Generalno, 
za upravljanje logistikom i lancima snabdevanja, 
potrebna su znanja iz različitih oblasti, prvenstveno 
različita inženjerska znanja spojena sa ekonomskim i 
menadžerskim znanjima i veštinama. Shodno tome, 
formalno obrazovanje iz logistike, može se dobiti na 
tehničkim visokoškolskim ustanovama, kao što su 
saobraćajni i mašinski fakulteti, na ekonomskim i 
menadžerskim visokoškolskim ustanovama usmere-
nim na organizaciju i ekonomiju poslovanja, kao što su 
fakulteti za organizacione i ekonomske nauke i poslo-
vne škole ili na specijalizovanim visokoškolskim usta-
novama za logistiku. U zavisnosti od pristupa i od 
profila obrazovnog programa, stečena znanja i veštine 
iz logistike donekle se razlikuju.  

Shodno navedenim promenama u poslovanju, na-
stalim kao posledica tehnološkog razvoja, a koje su 
posledično prouzrokovale i promene u potrebnim 
kompetencijama logističara, grupa istraživača sa pet 
evropskih visokoškolskih ustanova koje se bave logi-
stikom, u okviru projekta pod nazivom „Veštine po-
slovne analitike za lance snabdevanja budućnosti“ (en-
gl. Business Analytics Skills for the Future-proof Su-
pply Chains – BAS4SC)“, realizovanog u okviru Eraz-
mus+ programa, detaljno je istražila kompetencije po-
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trebne za rad u logističkom sektoru na savremenom 
tržištu. Osnovni cilj projekta bio je da se pronađe i 
ponudi održivo rešenje za sticanje ključnih analitičkih 
veština u okviru šireg skupa kompetencija menadžera 
logistike i lanaca snabdevanja [6].  

Kreiranje i izvođenje obrazovnih programa, koji 
osim tradicionalnih znanja iz oblasti logistike i 
upravljanja lancima snabdevanja uključuju i savre-
mene teme u ovoj oblasti (koje su prouzrokovane teh-

ničkim, tehnološkim i poslovnim promenama), pred-
stavlja priliku i izazov za obrazovne institucije da se 
odazovu na zahteve privrede [19]. Pri tome se imalo u 
vidu da praksa, u nekim segmentima, prednjači sa 
primenom tehnoloških inovacija i da fakulteti imaju 
ograničeno vreme i resurse za obuku budućih profe-
sionalaca. Istraživanje je sprovedeno na osnovu raz-
vijene metodologije koja je podrazumevala realizaciju 
nekoliko faza kao što je prikazano na slici 1.  

 
Slika 1 - Metodološki postupak istraživanja  

Pouzdanost i validnost istraživanja obezbeđene su 
primenom metodološke triangulacije, kroz kombino-
vanje pregleda literature, analize studijskih programa i 
empirijskih podataka prikupljenih anketom. Sadrži-
nska validnost istraživanja osnažena je uključivanjem 
tri ključne zainteresovane grupe: univerzitetskih nasta-
vnika, studenata i logističkih profesionalaca, čime je 
omogućena višeperspektivna procena relevantnosti 
identifikovanih kompetencija.  

Reprezentativnost uzorka dodatno je osnažena 
velikim uzorkom istraživanja (699 ispitanika iz više 

zemalja), kao i ciljanom selekcijom ispitanika direktno 
povezanih sa obrazovanjem i praksom u oblasti lo-
gistike i lanaca snabdevanja (nastavnici: 108 ispitani-
ka, studenti: 464 ispitanika i logistički profesionalci: 
127 ispitanika). 

U početnoj fazi istraživanja, učesnici projekta (pet 
visokoškolskih ustanova iz Poljske, Slovenije, Hrvat-
ske i Srbije) pregledali su nastavne planove i programe 
univerziteta u Evropi i delom u Severnoj Americi. Sva-
ki partner na projektu je bio zadužen da pregleda nas-
tavne programe sa određenog područja i da identifikuje 
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oblasti znanja i veština koja se izučavaju, a koja su 
potrebna menadžerima logistike i lanaca snabdevanja. 
Težište istraživanja je bilo na inženjerskim, ekonom-
skim i menadžerskim fakultetima.  

Analiza studijskih programa obuhvatila je 120 
univerziteta sa 334 fakulteta iz 28 država (27 evropskih 
država i SAD). Kao rezultat, izdvojeno je 127 fakulteta 
sa studijskim programima na kojima se izučava tema 
projekta. Detaljna analiza studijskih programa omo-
gućila je da se izdvoje svi predmeti koji doprinose 
sticanju analitičkih znanja i veština za upravljanje lo-
gistikom a koji su potom, od strane projektnog tima, na 
osnovu kritičke analize sadržaja, strukture i ishoda 
učenja grupisani u 101 relevantnih oblasti znanja i veš-
tina. 

Identifikovane relevantne oblasti su uključene u 
online upitnik i ocenjivane sa aspekta njihove potrebe 
za upravljanje logistikom i lancima snabdevanja. Da bi 
se izbegla pristrasnost, anketne upitnike su popu-
njavale tri grupe ispitanika: logističari u praksi, stu-
denti i univerzitetski nastavnici. Ovakav pristup je 
omogućio da se ispoštuju mišljenja svih učesnika 
uključenih u edukaciju i rad u logističkom sektoru, tj. 
omogućeno je direktno povezivanje obrazovanja i 
prakse. Za ovo istraživanje posebno je važno uklju-
čivanje logističara iz prakse i njihova sposobnost da 
procene relevantnost i primenljivost stečenih znanja na 
studijama za obavljanje svakodnevnih poslova. Istraži-
vanjem je obuhvaćeno ukupno 108 univerzitetskih na-
stavnika, 127 logističara i 464 studenata, posmatrano 
sumarno za sve četiri zemlje iz kojih dolaze partnerske 
institucije. Na osnovu dobijenih odgovara, sve pret-
hodno identifikovane relevantne oblasti su prema zna-
čaju grupisane i rangirane u tri grupe: A – veoma 
značajno, B – srednje značajno, C – manje značajno. 
Oblasti koje su rangirane u grupu A podrazumevale su 
visoki stepen prioriteta i ukazivanje na njihov značaj 
od strane ispitanika, ali ne i isključivost kod uklju-
čivanja u buduće nastavne materijale i programe obu-
ke.  

Paralelno sa anketom, projektni tim je, na osnovu 
pregleda literature i dobrih praksi kao sopstvenih saz-
nanja i iskustva, analitičke veštine potrebne logistič-
kim i menadžerima lanaca snabdevanja klasifikovao u 
tri celovite tematske oblasti: Napredno korišćenje pro-
grama za tabelarno izračunavanje za analizu logisti-
čkih podataka, Poslovna inteligencija, Statističke me-
tode za analizu logističkih podataka. Za svaku temat-
sku oblast je na osnovu procenjene važnosti i značaja 
dobijenih odgovora iz upitnika (A, B ili C rang) i eks-
pertskog znanja projektnog tima (celovitost tematske 
oblasti), izdvojeno po 10 najvažnijih tema kao poten-
cijalnih poglavlja u odgovarajućim knjigama koje 
treba da doprinesu sticanju potrebnih analitičkih vešti-
na. Tri knjige, sa ovako definisanim strukturama, 

predstavljaće svojevrsni priručnik i osnovu za buduću 
obuku studenata, koja će podrazumevati i razvoj pra-
tećih materijala u vidu materijala za seminare, slajdova 
za izvođenje nastave i zadatke za praktičnu vežbu 
studenata.  

I pored toga što se radi o obimnom i aktuelnom 
istraživanju, postoje određena ograničenja. Prvo, od-
govori svih ispitanika su ravnopravno vrednovani i 
podvrgnuti analizi i sintezi. Međutim, bilo bi intere-
santno da se izvrši detaljnija analiza po grupama ispita-
nika (posebno što grupa: studenti, čini 66% svih 
ispitanika), odrede, analiziraju i razumeju razlike u 
preferencijama po grupama (ako postoje), odredi rela-
tivna važnost grupe i ponovo sprovede opisani postu-
pak. Drugo, u grupi logističkih profesionalaca, nije 
razmatran ni privredni ni logistički sektor u kome rade, 
što je svakako uticalo na odgovore, odnosno na profil 
kompetencija. 

4. REZULTATI ISTRAŽIVANJA 

Rezultati istraživanja sprovodenog u cilju identifi-
kovanja i sistematizacije znanja, veština i kompeten-
cija neophodnih za logističke i menadžere lanaca 
snabdevanja budućnosti, poslužili su za definisanje 
strukture tri knjige (praktikuma) koje treba da posluže 
za buduće osposobljavanje studenata u oblasti anali-
tičkih veština potrebnih u logistici i upravljanju lan-
cima snabdevanja. Navedene knjige objedinjuju teme 
(oblasti) koje doprinose obrazovanju i sticanju identi-
fikovanih kompetencija potrebnih menadžerima za rad 
u postojećim uslovima i u bliskoj budućnosti. Isto-
vremeno, knjige su okvir za izvođenje obrazovnih kur-
seva na fakultetima. U cilju podizanja kvaliteta nas-
tave, planirano je da se obuka sprovodi u dve faze, tj. 
predviđeno je da kroz obuku prvo prođe nastavno 
osoblje a tek potom i studenti na matičnim fakultetima. 
Uključivanje predloženih kurseva u formalno obrazo-
vanje, u zavisnosti od pravne regulative u državama 
učesnicama, uverljivosti argumenta ovog istraživanja 
ali i od kapaciteta istraživača (njihove kompetentnost i 
broja) da u matičnim ustanovama sprovedu ovakvo 
usavršavanje, zahteva određeni vremenski period. Kao 
prelazno rešenje, organizovanjem seminara i kurseva, 
mogu se popuniti neke uočene praznine u potrebnim 
znanjima za rad u logistici na savremenom tržištu.  

U tabelama 1, 2 i 3 prikazana je struktura knjiga sa 
odgovarajućim procentualnim rezultatima ankete.  

Kroz knjigu C1 (tabela 1) proučavaju se postojeći 
pristupi i metode koje se koriste u logistici, a koje su 
prilagođene i integrisane sa naprednim računarskim 
alatima i tehnikama za tabelarno izračunavanje (pre 
svega Excel). Kroz definisanih deset poglavlja po-
krivene su kompetencije koje su identifikovane kao 
ključne na osnovu prethodno definisane metodologije 
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koja je podrazumevala kombinaciju dobrih praksi, mi-
šljenja anketiranih grupa i ekspertsko znanje i iskustvo 
realizatora projekta. 

Tabela 1. Struktura knjige C1: Napredni programi tabe-
larnog izračunavanje za analizu logističkih poda-
taka 

 
Tematske oblasti 

Rezultati 
ankete (%) 

1. Tabelarna izračunavanja i analize uz 
pomoć programa Microsoft Excel 

91 

2. Metode za vizuelizaciju podataka 65 

3. Optimizacija SCM 73 

4. Kontroling SCM 65 

5. Autsorsing u lancima snabdevanja (Make 
or Buy) 

72 

6. Modeliranje i simulacija logističkih sistema 69 

7. Optimizacija distributivnih mreža 54 

8. Tehnike prognoziranja 66 

9. Upravljanje zalihama 70 

10. Optimizacioni modeli i heurističke metode 
za upravljanje proizvodnim sistemima 

46 

Široko rasprostranjena upotreba digitalnih tehno-
logija u logistici dovela je do enormnog uvećanja obi-
ma podataka i razvoja poslovne analitike velikih poda-
taka (engl. Big data analytics–BDA) kao ključne po-
slovne sposobnosti kompanija. BDA uključuje upo-
trebu naprednih tehnika analitike za izvlačenje drago-
cenog znanja iz ogromne količine heterogenih poda-
taka kako bi se izveli zaključci utvrđivanjem skrivenih 
obrazaca i korelacija, trendova i drugih poslovno vre-
dnih informacija i znanja, i obezbedilo povećanje po-
slovne koristi, operativne efikasnosti i istraživanje no-
vih tržišnih mogućnosti [20]. Fokus druge knjige (ta-
bela 2) je na primeni nauke o velikim podacima i BDA 
alatima u logistici. 

Tabela 2. Struktura knjige C2: Poslovna inteligencija  

 Tematske oblasti 
Rezultati 
ankete (%) 

1. Razumevnje i interpretacija podataka 53 

2. Poslovna analitika 83 

3. Rudarenje podacima i otkrivanje znanja 55 

4. Mašinsko učenje 73 

5. 
Upravljanje poslovnim procesima i 
rudarenje procesima 

55 

6. 
Informacioni sistemi u logistici (ERP, 
WMS, TMS) 

95 

7. E-logistika 70 

8. GIS u logistici 87 

9. Metode vizuelizacije podataka 45 

10. Etika i informaciona sigurnost 61 

U trećoj knjizi (tabela 3) težište je na dubljem 
razumevanju statističkih metoda i savremenih statisti-
čkih alata i njihovom korišćenju za upravljanje logisti-
kom i lancima snabdevanja. 

Tabela 3. Struktura knjige C3: Statističke metode za 
analizu logističkih podataka 

 
Tematske oblasti 

Rezultati 
ankete (%) 

1. Uvod: značaj statistike u logistici 36 

2. Statistika za poslovnu analitiku 60 

3. Upravljanje podacima 65 

4. Simulaciono modelovanje i analiza 55 

5. Linearna regrasija sa pojedinačnim i 
višestrukim regresorima 

52 

6. Uvod u operaciona istraživanja 80 

7. Statistička obrada podataka uz pomoć 
SPSS 

75 

8. Osnovi poslovne analitike uključujući R i 
SQL 

87 

9. Prognoziranje potražnje i vizuelizacija 
karakteristika vremenskih serija u lancima 
snabdevanja 

62 

10. Veštačka inteligencija i mašinsko učenje u 
lancima snabdevanja 

95 

S obzirom da je istraživanje zasnovano na meto-
dološkoj triangulaciji, za izdvojene oblasti opseg od-
govora se kreće u rasponu od 36% do 95% (tabele od 
1 do 3). Ispitanici su kao najznačajnije ocenili sledeće 
oblasti: Tabelarna izračunavanja i analize uz pomoć 
programa Microsoft Excel (91% ispitanika, knjiga C1), 
Informacioni sistemi u logistici (ERP, WMS, TMS) 
(95% ispitanika, knjiga C2) i Veštačka inteligencija i 
mašinsko učenje u lancima snabdevanja (95% ispi-
tanika, knjiga C3). 

Rezultati dobijeni istraživanjem i objedinjeni u tri 
tematske celine, i njihova primena kroz predloženi pri-
stup obuci u dve faze, podržavaju razvoj analitičkih 
veština odnosno ključnih kompetencija menadžera lo-
gistike i lanaca snabdevanja za rad na savremenom 
tržištu. Istovremeno postiže se veća fleksibilnost u ob-
razovanju i poboljšava se kvalitet obrazovanja. Na-
ime, osnovna znanja iz logistike (npr. planiranje tran-
sporta, skladištenje, upravljanje zalihama, rukovanje 
materijalima, itd.) se u odgovarajućoj meri stiču na 
osnovnim studijama a ovakvim pristupom, relativno 
jednostavno i brzo se može obezbediti kvalitetno usa-
varšavanje usklađeno sa savremenim trendovima.  

5. ZAKLJUČAK 

Osposobljavanje stručnjaka za upravljanje logisti-
kom i lancima snabdevanja vrši se kroz različite oblike 
formalnog, neformalnog i informalnog obrazovanja 
koji svi zajedno doprinose sticanju potrebnih kompe-



D. MIRČETIĆ i dr. RAZVOJ ANALITIČKIH KOMPETENCIJA MENADŽERA 

 TEHNIKA – SAOBRAĆAJ 73 (2026) 2 189 

tencija. Značajnu ulogu u ovom procesu imaju fakulteti 
koji diplomom potvrđuju profesionalne kvalifikacije i 
kompetencije logističara. Međutim, treba imati u vidu 
da fakulteti imaju ograničeno vreme i resurse za obuku 
budućih profesionalaca i često ne mogu brzo da se 
prilagode promenljivom logističkom okruženju. S dru-
ge strane, tehnološki, poslovni i socijalni trendovi od-
ražavaju se na kontekst i sadržaj poslova u logistici 
naglašavajući potrebu za kontinualnim preispitivanjem 
i evaluacijom kompetencija koje su potrebne mena-
džerima logistike i lanaca snabdevanja.  

Polazeći od činjenice da je učenje i obrazovanje 
suštinski element kompetencija, u radu:  

 je prezentovan sveobuhvatan metodološki pristup 
(uključeno je pet visokoškolskih ustanova iz četiri 
države, analizirani su studijski programi iz logi-
stike iz 28 država sa 127 fakulteta, uključene su tri 
grupe ispitanika) koji relativno brzo odgovara na 
izazove i zahteve savremenog digitalizovanog tr-
žišta kroz ponudu obrazovnih kurseva za sticanje 
analitičkih veština u logistici; 

 su dobijeni rezultati koji doprinose popunjavanju 
praznina između postojećih kompetencija mena-
džera logistike i lanaca snabdevanja i kompeten-
cija potrebnih za rad u eri digitalizacije i mogu se 
iskoristiti za kreiranje novih ili unapređenje 
postojećih studijskih programa iz logistike. 

Predloženi metodološki pristup zapravo predsta-
vlja verifikovano rešenje za brzo reagovanje fakulteta 
na promene u logističkom sektoru i na neki način 
definiše uputstvo za delovanje u budućnosti, tj. za 
periodično preispitivanje kompetencija u logistici sho-
dno društvenim i tehnološkim promenama. Osim toga, 
u budućim istraživanjima bilo bi interesantno: 

 ispitati razlike u kompetencijama i veštinama u 
različitim oblastima logistike i lanca snabdevanja; 

 uvesti težinske koeficijente pri vrednovanju odgo-
vora različitih grupa ispitanika. 

Na osnovu svega iznetog, rezultati ovog istraži-
vanja mogu se iskoristiti za kreiranje novih ili una-
pređenje postojećih studijskih programa iz logistike. 

6. ZAHVALNOST 

Ovaj rad je rezultat projekta pod nazivom „Veštine 
poslovne analitike za lance snabdevanja budućnosti“ 
(engl. Business Analytics Skills for the Future-proof 
Supply Chains – BAS4SC), sufinansiranog od strane 
EU u okviru Erazmus+ Ključne akcije 2: Partnerstva 
za saradnju, za period 2022.-2025. 
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SUMMARY 

DEVELOPMENT OF ANALYTICAL COMPETENCES OF LOGISTICS AND SUPPLY 
CHAIN MANAGERS 

Technologies and technological concepts of Industry 4.0 are transforming business, reshaping business 
processes, and redefining employee competencies. In the era of digitalization, the vast amount of data 
generated daily renders traditional knowledge and approaches insufficient for managing logistics and 
supply chains, making continuous education imperative. This paper is the result of broader research 
conducted within a joint project involving five European higher education institutions specializing in 
logistics. The project's primary objective was to identify and develop analytical skills as a key component 
of the broader competency framework required for logistics and supply chain managers. The research 
was conducted in multiple stages, incorporating a critical literature review on logistics competencies, 
an analysis of logistics study program curricula, and an online survey targeting university teachers, 
students, and logistics professionals. The findings – namely, the systematization of analytical skills and 
their integration into three proposed educational courses – along with their implementation strategies, 
contribute to bridging the gap between the existing competencies of logistics and supply chain managers 
and those required in the era of digitization.  

Key Words: analytical skills, logistics manager, competencies, education, BAS4SC 


